

# 被法院“叫停”，特朗普关税战凉了？

贸易专家：法院裁决令美贸易政策“陷入混乱中” 美媒：特朗普政府已提起上诉



4月2日，美国总统特朗普在首都华盛顿白宫展示签署后的关于所谓“对等关税”的行政令。



位于纽约的美国国际贸易法院5月28日裁定特朗普政府一揽子关税政策非法，下令撤销其依据《国际紧急经济权力法》推动的关税措施。这项裁决被普遍视作特朗普政府本届任期内遭遇的最大司法挫折之一，可能对其推动的关税战进程产生重大影响。特朗普政府已就此提起上诉。

## 观察

### 外国政府有了“谈判新筹码” 美关税政策能否继续执行

法律专家和贸易专家认为，鉴于特朗普政府提起上诉，预计美国国际贸易法院的裁决不会立即导致美国政府停止征收相关关税。不过，特朗普政府的关税议程预计将受到显著影响，特别是在总统相关权力受到司法体系掣肘情况下，美国以关税手段对贸易伙伴施压的效果将打折扣。

不少贸易专家认为，美国正在与部分贸易伙伴开展谈判，试图通过关税施压迫使对方作出更大妥协，而关税诉讼的判决预计会对美国与贸易伙伴正在进行的贸易谈判造成影响。

美国亚洲协会政策研究所主管、前美国贸易官员温迪·卡特勒说，法院裁决令美国政府的贸易政策“陷入混乱中”，“那些原本在90天关税暂缓期內艰难谈判的贸易伙伴，或许会停止对美国作出更多妥协，直到美国司法体系（就关税争议）给出更明确说法”。

美国凯托学会赫伯特·施蒂费尔贸易政策研究中心副主任斯科特·林西科姆在一份声明中说：“（裁决）让外国政府在贸易谈判中拥有了重要的新筹码。”

■据新华社

## 军哥说新闻

### 海关查获230万美元 这笔巨款会怎么处理



皇岗海关关员近日在福田口岸旅检进境大厅进行监管时，发现一名经“无申报通道”通关的旅客携带的行李机检图像异常，遂引导其到查验区作进一步检查。经查验，海关关员分别在该旅客的行李箱、背包内查获成捆的230万美元，折合人民币超1600万元。根据相关规定，入境携带外币现钞超过等值5000美元的，应当向海关书面申报。海关已依法扣留全部现金并启动调查程序。

也不知道涉案人是怎么想的，这么堂而皇之的携巨款过境，是想铤而走险玩“灯下黑”吗？

无疑，不管出于什么原因，这都是典型的违反外汇监管规定案件。很多网友关心这笔巨款会怎么处理？

罚款、没收、追刑责？都有可能，要看随后的调查情况而定。有几个同类案件处罚先例可以参考。

2024年拱北海关查获32万港币未申报案件中，海关依据《携带外币现钞出入境管理暂行办法》对当事人处以物品价值20%的罚款，并没收超额部分。本案金额更大，处罚力度可能更严厉。

2023年深圳海关查获的150万美元未申报案件中，因旅客无法提供资金合法来源证明且存在多次违规记录，案件被移送公安机关，最终以洗钱罪判处有期徒刑3年并处罚金50万元。

当下，建议这名旅客最好积极配合海关调查，尽快提供资金合法证明以争取减轻处罚。对于我们大家而言，合规申报是避免法律风险的唯一选择。随着海关智能化监管手段的升级，大额现金跨境流动需严格遵守申报规定，任何试图通过“蚂蚁搬家”“暗格藏匿”等方式逃避监管的行为，终将面临法律严惩。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 王珏

## 法院：特朗普所谓“对等关税”非法

美国国际贸易法院28日发布49页裁定书，禁止特朗普政府执行依据1977年《国际紧急经济权力法》对多国加征关税措施的行政令。

特朗普政府今年2月依据《国际紧急经济权力法》对加拿大、墨西哥和中国输美产品分别加征关税，并在4月2日依据该法对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

据美国媒体报道，美国以往通常援引《国际紧急经济权力法》对他国实施制裁或冻结资产，特朗普是第一个援引该法律来全面加征关税的美国总统。

美国国际贸易法院在裁定书中认为，《国际紧急经济权力法》没有授权总统出台任何全球性关税令、报复性关税令和非法交易相关关税令。

裁决书说，相关关税行政令将被解除，这些行政令的执行将被永久禁止。

裁决书还表示，如果这些行政令被认定对原告非法，这些行政令对所有人而言均为非法。

据美国媒体报道，白宫须在10天内完成暂停加征关税措施的程序。

## 挫折：特朗普“关税牌”遭冲击

美国国际贸易法院负责裁定涉及国际贸易等的纠纷，其裁决可被上诉至美国联邦上诉法院，最终可被上诉至美国联邦最高法院。

美国媒体分析称，这项裁决是本届特朗普政府遭遇的最大司法挫折之一，相当于全盘否定了特朗普第二任期内关税战的法律基础。特朗普政府一旦不被允许援引《国际紧急经济权力法》，可能就不得不采取更缓慢的方式，即依据其他贸易法律展开冗长贸易调查，进而推动对贸易伙伴的贸易施压。

## 白宫：司法政变已经失控

白宫发言人库什·德赛28日回应称，美国与其他国家的贸易逆差构成“国家紧急状态，它摧毁了美国社区，导致我们的工人落后并且削弱了国防工业基础”，“如何妥善应对国家紧急状态，不应由未经选举产生的法官来决定”。

美国白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒在社交媒体上写道：“司法政变已经失控。”

据美国媒体报道，美国国际贸易法院宣布裁定结果数分钟后，特朗普政府提起上诉，质疑这家法院的权力。

## 连线

### 商务部：敦促美方彻底取消 单边加征关税错误做法

商务部新闻发言人何咏前5月29日表示，中方注意到，当地时间5月28日，美国国际贸易法院判决特朗普全球关税、报复关税和“芬太尼”关税等违法，并要求撤销、永久停止实施。中方敦促美方彻底取消单边加征关税的错误做法。

商务部当天举行例行新闻发布会，何咏前在回应有关提问时作出上述表示。何咏前说，中方一贯主张，贸易战没有赢家，保护主义没有出路。美方推出单边关税措施以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业生产经营和民众生活消费，损人不利己，在美国内也引发了很多反对的声音。中方敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，彻底取消单边加征关税的错误做法。

■据新华社